

# ODMEVNO DELO TURISTIČNEGA DRUŠTVA

Turistično društvo Ljubljana Moste-Polje je v petek, 11. marca 1994 v gostilni »Pri Micki« organiziralo občni zbor, na katerem so pregledali dosedanje delo in prihodnje načrte, sprejeli nekaj pomembnih odločitev in podelili priznanja v akciji »Moja dežela – urejena in čista« za leto 1993. Na zboru so bili navzoči tudi predsednik izvršnega sveta občine Moste-Polje g. Brane Matjašec, predsednik Turistične zveze Ljubljana g. Lojze Šoštar in sekretar za turizem mesta Ljubljana g. Niko Jerman.

Predsednik društva g. Edvard Svetek je z zadovoljstvom ugotovil, da je bilo preteklo leto uspešno, saj so izpeljali več odmevnih akcij. Spomnil je na proslavo ob 400-letnici bitke s Turki pri Sisku v Zavoglju in razstavo kmečkih pridelkov v Zadvoru, ki so jo dobro ocenili tudi strokovnjaki, na nepozabni kulturni večer ob slovenskem kulturnem prazniku v Dolskem itd. Pri tem so društvo finančno podprle tudi vse politične stranke, zastopane v občinski skupščini, kar seveda govori o širokem interesu za uspešno delovanje društva. Ta poteza je toliko bolj pomembna v času, ko nekateri zahtevajo, da se društva obnašajo tržno, čeprav so le ljubiteljske organiza-

cije neplačanih zagnancev. V letu 1994 pripravljala turistično društvo nekaj akcij, s katerimi bo popestrilo družabno življenje v občini in opozorilo na pomembnost turistične dejavnosti in estetske kulture v našem vsakdanjem življenju. Sodelovali bodo na kmečkem prazniku v Zadvoru, v Zavogljah bodo pripravili kresno noč, organizirali bodo ogled zgodovinskih in etnografskih znamenitosti občine, pripravili bodo tekmovanje ljudskih glasbenikov in razstavo jaslic ter druge prireditve, ki bodo očitno postale tradicionalne.

Na občnem zboru so sprejeli pomembno odločitev. Odslej bo namreč Aktiv kmečkih žena deloval znotraj turističnega društva kot sekcija Kmečke žene. Aktiv kmečkih žena se je za to potezo odločil zaradi boljše organiziranosti.

Tudi v letu 1993 se je društvo vključilo v mestno akcijo »Moja dežela – urejena in čista«. Prvo nagrado med gostišči so prisodili gostilni »Anžič« iz Novih Fužin. Gostilna je zgled tako notranje kot zunanje urejenosti lokalit. Med individualnimi hišami se je komisija odločila za hišo družine Šumberger, Vaška pot 1, Spodnji Kašelji, med solami pa je izbrala OŠ Nove Fužine z lepo urejeno okolico. V kategoriji »splošno urejeni kraji in okolice«, kamor sodijo tudi kulturno-zgodovinski spomeniki, pa je komisija podelila prvo mesto pokopališču Sosstro, ker je zgledno urejeno vse leto.

Ob zaključku zboru pa so podelili še priznanja dolgoletnim in prizadevnim članom društva, Franc Gradišek pa je v imenu upravnega odbora izročil g. Edvardu Svetku za dolgoletno predsednikovanje skrinjo z narodnimi motivi.

## POZIV K TESTIRANJU ŠKROPILNIC

Testiranje škropilnic je organizirano že nekaj let zapored v vsej Sloveniji, z namenom, da bi dosegli čimvečjo učinkovitost pripravkov za varstvo rastlin in čim manjše onesnaževanje okolice. Kmetijske površine v ravninskem območju občine so še posebej občutljive, saj plitva in lahka tla zlahka prepuščajo strupene snovi in to prav v zbirališče podtalnice. Napadi javnosti na kmete kot onesnaževalce okolja so že zdaj precej hudi (čeprav večkrat neupravičeno), v prihodnje pa se bodo gotovo še stopnjevali. Napadov se bomo lahko obranili le s pravilno uporabo zaščitnih sredstev in gnojil.

Testirana škropilnica je eden od znakov, da je naše delo z zaščitnimi sredstvi opravljeno strokovno in torej nevarno za okolico.

1. Testiranje škropilnic za našo enoto bo letos 31. marca na dveh lokacijah:

### CIDM – NOVICE

Center interesnih dejavnosti mladih misli tudi na šport. Tako se lahko mladi na Pokopališki 35 udeležijo aerobike (vsak ponedeljek in četrtek od 16. do 17. ure), jazz baleta, ki poteka ob ponedeljkih in sredah od 17. do 18. ure, ob torkih pa, za malo starejše, od 20.30 do 21.15, in borilnih veščin ter kondicijskega treninga ob torkih in četrkih od 17.30 do 19.30.

U. P.

## DESET LET TURISTIČNEGA DRUŠTVA LJUBLJANA MOSTE-POLJE

Leta 1983 je občinski izvršni svet dal dve posrečeni pobudi – obuditi tradicijo domače obrti in ustanoviti turistično društvo, ki bo ob turističnih društvi v Zadvoru in Dolsko pokrilo še nepokrita območja s to dejavnostjo.

Za prvo nalogo je bil pri IS zadolžen Uroš Janko, ki je nalogo odlično izpeljal, za drugo pa Vlado Kocjančič. Na seji 22. februarja 1983 je izvršni svet sprejel sklep, s katerim je imenoval iniciativni odbor za ustanovitev turističnega društva Lj. Moste-Polje v sestavi: Vlado Kocjančič (predsednik), Jože Piškur, Slavka Keržan, Uroš Janko, Slavko Gerlica, Zdenka Marolt, Franc Mihelič iz KS Zadvor, predstavnika KS Dolsko in Polje pa naj bi bila imenovana kasneje. Iniciativni odbor je pripravil izhodiščni program in vse potrebno za ustanovitev društva. Leto dni pozneje, v petek, 30. marca 1984, je bil v gostilni Zadobrova ustanovni občni zbor TD Lj. Moste-Polje. Začetno jedro društva sta sestavljala iniciativni odbor in tedanji odbor za folklorno prireditve zamejskih Slovencev v Zazjaji Dobravi.

Ustanovitelj TD Lj. Moste-Polje, ki letos zaokroža deset let dela, je bil občinski izvršni svet. Za prvega predsednika društva je bil izvoljen Edvard Svetek, ki je za delo v društvu prejel l. 1990 visoko občinsko priznanje, plaketo za leto 1989.

S. G.

## MOJA DEŽELA – LEPA, UREJENA IN ČISTA

Turistična zveza Slovenije tudi letos pod pokroviteljstvom Ministrstva za okolje in prostor Republike Slovenije razpisuje tekmovanje slovenskih krajev na področju turizma in varstva okolja »MOJA DEŽELA – LEPA, UREJENA IN ČISTA.«

To tekmovanje, katerega cilji so izboljšanje kakovosti življenja, ohranjanje domačnosti, obogatitev turistične in gostinske ponudbe, varovanje okolja in njegove urejenosti ter uveljavitev Slovenije, je eden izmed načinov za razvoj turistične in ekološke zavesti prebivalcev.

Razpis in izvedba tekmovanja se vključujeta v program aktivnosti Leto turizma 1994. V projekt sodi tudi akcija POMLADANSKO UREJANJE IN ČIŠČENJE OKOLJA, v katerem živimo, stanujemo, delamo in v katerem se srečujemo med seboj in z našimi gosti.

Tekmovanje organizirajo turistična društva in zveze krajevnih skupnosti, druge organizacije in občani ter vsi tisti, ki se odločijo, da bodo sodelovali. Tekmovali bodo kraji in naselja, zdravilišča, šole, vrtci, bencinski ser-

visi, železniške postaje, gasilski domovi, kmetije, turistične kmetije, zasebni vrtovi, cerkve, trgovine in številni drugi. Tekmovali bodo ljudje v svojem in skupnem interesu, predvsem zaradi tega, da bi sami živeli v urejenem in prijaznem okolju.

Turistično društvo Lj. Moste-Polje k sodelovanju vabi vse naštete. Urejanje in varovanje okolja naj postaneta del zavesti in kulture vsakega državljanca, še posebej mladine. To naj bo osebna navada in vsakodnevna skrb vseh nas.

S pomladanskim urejanjem in čiščenjem je narejen prvi korak; nato očvetličimo vrtove, okenske police, balkone, skratka vse, kar je za naravo in okolje prijetno in za nas sprejemljivo.

Ob vašem prizadevanju za lepo ter urejeno okolico Turistično društvo Lj. Moste-Polje jeseni, ko bo ocenjevalo vse naštete, ne bo imelo težkega dela.

Naredimo ta korak. Načela poznamo, samo nekaj dobre volje, pa bo tudi narava sama opravila svoje.

MOJCA SVETEK

– v Dobrunjah, za Zadrudnim domom, z začetkom ob 8. uri in  
– v Dolskem, pred Zadrudnim domom, z začetkom ob 13. uri.

2. Lastniki škropilnic naj se za testiranje prijavijo na zadruži (razvrščeni bodo na 20 minut).

3. Vsak lastnik škropilnice naj pripelje v rezervoarju nekaj vode.

4. V primeru slabega vremena bo testiranje prestavljeno.

5. Testiranje škropilnice bo za kmeta brezplačno, ker ga financira Občinski sekretariat za kmetijstvo in gozdarstvo. Z novim zakonom o varstvu rastlin, ki bo sprejet v kratkem, bo vsakoletno testiranje postalo obvezno in verjetno tudi ne brezplačno. Zato izkoristite ugodno priložnost! Vsaka brezhibna škropilnica bo dobila nalepko.

Slabo vzdrževana škropilnica predstavlja nevarnost za okolje, posevek in delavca. Izognite se tem nevarnostim in pripeljite škropilnico na testiranje.

SPLOŠNA KMETIJSKA SVETOVALKA  
MATEJA STRGULEC

## ODVOZ KOSOVNEGA MATERIALA

Brezplačni odvoz kosovnega materiala bo v naši občini potekal aprila. Odvečni kosovski material je potrebno zložiti ob smetnjake ali na druga primerna mesta, kjer ne bo oviral prometa in pešcev, obenem pa bo dovolj prostora za dovoz komunalnih vozil. Zložite ga določeni dan do šeste ure zjutraj. V primeru, da ne bo odpejan, o tem prihodnji dan obvestite tajništvo svoje krajevnke skupnosti.

Urnik odvoza:	
BESNICA	26. 4. 94
BIZOVIK	26. 4. 94
DUŠAN KVEDER-TOMAŽ	13. 4. 94
HRUŠICA-FUŽINE	21. 4. 94
JOŽE MOŠKRIČ-CIRIL	13. 4. 94
KODELJEVO	19. 4. 94
MOSTE	11. 4. 94
NOVE FUŽINE	25. 4. 94
NOVO POLJE	14. 4. 94
25. MAJ	21. 4. 94
POLJE	15. 4. 94
SELO	22. 4. 94
SOTOČJE	20. 4. 94
ŠMARTNO	14. 4. 94
ŠTEPANJA VAS	20. 4. 94
VEVČE-ZG. KAŠELJ	18. 4. 94
ZADOBROVA-SNEBERJE	14. 4. 94
ZADVOR	26. 4. 94
ZALOG	15. 4. 94
ZELENA JAMA	12. 4. 94

## SMETNJAKI – NAJLEPŠI OKRAS KMEČKIH DVORIŠČ

Smeti so problem vseh dežel našega planeta. Države se z njimi različno spoprijemajo. Kako imajo to urejeno, lahko hitro ugotovimo. Treba je le zapustiti glavno cesto in se sprehoditi ob reki, potoku, gozdu ali za vasjo. Pri nas je pošastno. Na vsakem koraku je divje odlagališče vsemogočih odpadkov. Na katerikoli konec Slovenije greš, ugotoviš žalostno resnico, da smo majhna država in velikansko smetišče. Tudi v naši občini je tako. To velja za mestno in primestno območje. Človeka čudi, da je toliko divjih odlagališč tudi v krajevnih skupnostih Šmartno ob Savi, Zadobrova-Sneberje, Novo Polje, Polje, Vevče-Zg. Kašelj, Zaloga, Zadvor, Hrušica-Fužine in Bizovik. Vse te KS sodijo v mestno območje Ljubljane z mestnim režimom in zato tudi vsakoletni brezplačni odvozi kosovnega materiala in tedenski (pred leti so odvažali dvakrat) odvozi hišnih smeti. Od kod torej vseeno toliko smeti za slehernim grmom?

Kot še mnogo drugih stvari imamo tudi to področje urejeno le na pol. Ko je konec šestdesetih let mesto razširilo območje za odvoz komunalnih odpadkov tudi na našete krajevne skupnosti, je delegatoma uspelo doseči, da so bila kmečka gospodinjstva izvzeta. Njim ni bilo treba imeti smetnjakov, češ da imajo gnojišča in kurišča. Tudi kasnejši odlok mestne skupščine iz pred desetih let, ko smo okrog smetnjake zamenjali za večje skupinske kontejnerje, je kmečka gospodinjstva izpustila. Kontejnerji so bili dragi, vendar so jih morala gospodinjstva kupiti ne glede na socialni položaj. Ker pa so bila kmečka gospodinjstva izvzeta, nadzor na terenu pa slab, so mnogi spretneži to izkoristili in še izkoriščajo, tako da je »smetarjev« v naši občini še zelo veliko. Da bi napravili red, bi se morali potruditi vsi, od Snage do krajevnih skupnosti in občine. Predvsem pa bi morala mestna skupščina sprejeti nov odlok, ki bi zahteval dosledno urejenost od vseh gospodinjstev, številnih novih podjetij, kramarjev in podobno. Toda

mestna skupščina že dve leti ne dela. Vladata le dva »pokončna« moža, mesto pa se v letu svoje visoke oblet-



Kamnarjeva gospodinja Jelka Šarc, Kašeljska 118, ob novem smetnjaku. (Fotografija: S. G.)

nice duši v smeteh, kot v času srednjega veka. Sprehodite se ob Savi, katerim koli potoku, ali pa na primer po desnem bregu Ljubljane, od Fužinskega mostu mimo Žime. Tudi na kolesarskih stezah so še od noveletnih veseljačenj razbite črepinje.

Seveda nekatera kmečka gospodinjstva korektno skrbijo za smeti, vendar težko razumem, kako zmorejo še to skrb ob obilici kmečkega dela. To misel mi je podkrepila tudi Kamnarjeva gospodinja, Jelka Šarc iz Zg. Kašlja. Na njihovem dvorišču se namreč že nekaj mesecev sveti smet-

njak. Z možem Janezom sta imela dosti nenehne skrbi z gospodinjstvi in hišnimi odpadki.

»Imeli smo štiri železne sode, ki smo jih polnili. Organske odpadke smo sicer odmetavali na gnojišče, plastiko in podobne gorljive odpadke smo včasih kurili, pa je okrog hiše in po vasi smrdelo, da je kaj. Po sodih so nenehno stikali potepuški mački ali psi. Ko so bili polni, jih je mož peljal na Vič ali v kakšno jamo. Vse je bilo daleč in čas je vzel. Počasi se je sitnosti nabralo do vrha glave. Dosti imava, sva rekla in šla povprašat k Snagi. Veseli so bili in nama povedali, kje lahko smetnjak kupiva (Metalka, Avtomerco, Emo-Celje) in svetovali, da povprašava tudi pri obrtniku Jožetu Ljubiču na Dobrunjski cesti, ki smetnjake izdeluje. Pri njem sva ga kupila za 11.000 SIT, bil pa je zadnji in zdaj jih dlje časa ne bo več izdeloval. Za odvoz pa Snagi plačujeva nekaj sto tolarjev in to je vse. Nadvse preprosto in poceni. Nič več nobenih skrbi s smetmi,« mi je, kot da bi se zadovoljno oddahnila po opravljenem delu, zaključila zgodbo o njihovem smetnjaku.

Trdno sem prepričan, da bi lahko podobno ravnali še vsi drugi, ki nimajo smetnjakov. Konec koncev smo smetnjake morali kupiti tudi mi, ki jih imamo, pa če nam je šlo še tako za nohte z denarjem. Kmetje se na primer radi kosajo med seboj, na katerem dvorišču bo več in imenitnejših avtomobilov. Privoščim jim jih iz srca in še ves drug blagor, zaslužijo ga,



Med Litijsko cesto in Ljubljano, za tovarno Žima, je tako kot v najbolj divjih srhljivkah. Smeti, odpadki vseh vrst, umazane kloke in še kaj. Podobno je na strmem bregu Ljubljane, po katerem prevažajo smeti v reko. Celotno crkjenega tela je bilo mogoče videti med odpadki na bregu.

vendar piko na i bodo naredili s smetnjakom na dvorišču. Zaradi zemlje in narave, ki je naše skupno dvorišče. Le eno Slovenijo imamo in tudi Ljubljano. Naj jima bo še kakšen nov smetnjak na še kakšem dvorišču naše skupno velikonočno darilo.

SLAVK GERLICA